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Реологический метод построения определяющих уравнений является основой феноменологического подхода к описанию напряженно-деформированного состояния структурно-неоднородных материалов со сложными механическими свойствами. Этот метод позволяет конструировать математические модели, описывающие количественные характеристики материалов с удовлетворительной точностью и имеющие хорошую математическую структуру. Для учета различного сопротивления материалов растяжению и сжатию реологический метод дополняется новым элементом – жестким контактом,  моделирующим идеально сыпучую среду с жесткими частицами. Комбинируя жесткий контакт с традиционными реологическими элементами (упругой пружиной, вязким демпфером и пластическим шарниром), можно строить определяющие уравнения материалов со сложной структурой.

Для анализа получаемых математических моделей разработан параллельный вычислительный алгоритм, основанный на методе расщепления по физическим процессам и по пространственным переменным, в котором численное решение одномерных гиперболических систем осуществляется с помощью явных монотонных ENO-схем. Алгоритм реализован в виде комплекса параллельных прикладных программ для многопроцессорных вычислительных систем кластерного типа. 
Выполнена серия расчетов, демонстрирующая особенности процессов распространения волн в структурно-неоднородных упругопластических материалах (сыпучих средах, горных породах и пористых металлах). Приводятся результаты численного анализа процессов распространения сигнотонов (волн сжатия в разрыхленной сыпучей среде) с образованием кумулятивного выплеска. Исследован процесс прохождения волн напряжений и деформаций через блочную среду с тонкими вязкоупругими прослойками. Выполнены расчеты диссипации механической энергии в пеноалюминии за счет пластического схлопывания пор при интенсивном импульсном воздействии.
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